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Leia com atenção. Justifique suas respostas.

1. O gráfico da função f é apresentado .2,5

Responda se é verdadeiro ou se é falso, justificando:

(a) f é cont́ınua em x = 1

(b) as retas x = −1, x = 1, y = 2, y = 1 são asśıntotas do gráfico de f

(c) limx→−∞ f(x) > e− 1

(d) limx→∞ f(x) > limx→1− f(x)

(e) limx→−2 f(x)− limx→0 f(x) < f(0).
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(5*0,5)

(a) Falso, pois não existe limx→1 f(x).

(b) Falso, pois x = 1 não é asśıntota vertical; note que limx→1− f(x) = 0 e
limx→1+ f(x) = 1, 5.

(c) Verdadeiro, pois e < 2, 8, donde e− 1 < 1, 8 < 2 = limx→−∞ f(x).

(d) Verdadeiro, pois limx→∞ f(x) = 1 > 0 = limx→1− f(x).

(e) Verdadeiro, pois limx→0 f(x) = 1 , limx→−2 f(x) < 2, 5 donde

lim
x→−2

f(x)− lim
x→0

f(x) < 1, 5 < 2 = f(0).

2. Sejam a ∈ R, f(x) = ln 3
√

(a− x)3 + e. Determine:2,5

(a) o domı́nio de f e limx→(a+ 3√e)− f(x).

(b) f−1(x).

(a) (0,75)

A função está bem definida quando

3
√

(a− x)3 + e > 0

(a− x)3 + e > 0

(a− x)3 > −e
(a− x) > − 3

√
e

x < a+ 3
√
e,

portanto, o domı́nio de f é o intervalo (−∞, a+ 3
√
e).

(0,75)

Por continuidade,

lim
x→(a+ 3√e)−

ln 3
√

(a− x)3 + e = ln 3

√
lim

x→(a+ 3√e)−
(a− x)3 + e = ln 0+ = −∞.

(b) (1,0)

Temos

y = ln 3
√

(a− x)3 + e

ey = 3
√

(a− x)3 + e

e3y = (a− x)3 + e

e3y − e = (a− x)3

3
√
e3y − e = a− x

x = a− 3
√
e3y − e.

Donde f−1(x) = a− 3
√
e3x − e.
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3. Determine :3,0

(a) limx→π
√
x+9−π−3
x3−πx2

(b) limx→∞

( √
x√
x+3
− x2√

3x3+2

)
(c) limx→a f(g(x)+h(x)), sendo que f é função ı́mpar e cont́ınua, limx→a f(x) = 1,

limx→a g(x) = −2a e limx→a h(x) = a.

(a) (1,0)

lim
x→π

√
x+ 9− π − 3

x3 − πx2
= lim

x→π

x+ 9− π − 9

x2(x− π)(
√
x+ 9− π + 3)

= lim
x→π

1

x2(
√
x+ 9− π + 3)

=
1

6π2

(b) (0,5)

Temos

lim
x→∞

√
x√

x+ 3
= lim

x→∞

1

1 + 3/
√
x

= 1

e

(0,5)

lim
x→∞

x2√
3x3 + 2

= lim
x→∞

√
x√

3 + 2
x3/2

=∞.

Portanto, limx→∞

( √
x√
x+3
− x2√

3x3+2

)
= −∞.

(c) (0,5)

lim
x→a

f(g(x) + h(x)) = f
(

lim
x→a

g(x) + lim
x→a

h(x)
)

= f(−2a+ a)

= f(−a).

(0,5)

Como f é cont́ınua, temos f(a) = limx→a f(x) = 1 e, como f é ı́mpar,
f(−a) = −f(a) = −1.

4. Seja f(x) = 3x−2
x−5 .2,0

(a) Use a definição de derivada para determinar f ′(2).

(b) Escreva uma equação da reta tangente ao gráfico de f para x = 2.

(c) A reta x = 5 é uma asśıntota vertical do gráfico de f? Justifique.

(a) (1,0)

f ′(2) = lim
x→2

f(x)− f(2)

x− 2
= lim

x→2

3x−2
x−5 + 4

3

x− 2
= lim

x→2

13(x−2)
3(x−5)

x− 2
= lim

x→2

13

3(x− 5)
= −13

9
.

(b) (0,5)

y + 4/3 = −13/9(x− 2)
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(c) (0,5)

Sim, pois limx→5+ f(x) = limx→5+
3x−2
x−5 = 13/0+ =∞.
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